

Социальная защита в России



Владимир Путин: «Мы продолжим изменения в социальной сфере, чтобы она становилась ближе к людям и их запросам» [20]

Бизнес-миссия выполнима [88]

Долго жить не запретишь [178]

Лариса Каманина: «Перед нами стоят важнейшие задачи, и второстепенных среди них нет»

Социальная система Вологодской области демонстрирует в последние годы подъем в развитии. Начальник регионального Департамента социальной защиты населения Лариса Каманина считает, что такая динамика стала возможной благодаря высокопродуктивной деятельности организаций социального обслуживания области для всех групп населения, нуждающихся в поддержке государства. В сфере ответственности социальной защиты — четверть населения области.



В 2018 году будет продолжена работа по развитию семейных форм устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (планируется увеличить долю семейного устройства до 86%); обеспечению полного и своевременного предоставления мер социальной поддержки; повышению качества социальных услуг и их безопасности; охвату детей отдыхом и оздоровлением (не менее 72% от общего числа детей школьного возраста, проживающих в области); расширению доступа социально ориентированных НКО к бюджетным средствам.

В системе социального обслуживания Вологодской области работают 72 организации, из них 64 — государственные. 28 комплексных центров социального обслуживания населения действуют в каждом муниципальном районе области, городах Вологда и Череповец. Наряду с госучреждениями в регионе действуют частные организации соцобслуживания. По сравнению с 2016 годом их доля возросла на 5,8% и составила 11,1%.

Их основной функционал — предоставление социальных услуг на дому, в полустационарной и стационарной формах, включая социальное сопровождение граждан при предоставлении соцуслуг. Ежегодно в организации соцобслужи-



вания за оказанием социальной помощи обращается около 300 тыс. человек. Социальные услуги на постоянной основе получают свыше 35 тыс. граждан: на дому — 9,2 тыс. граждан пожилого возраста, инвалидов и детей-инвалидов, в стационарных условиях — более 6 тыс. человек, в полустационарной форме — около 20 тыс. человек.

В 2017 году соцуслуги в различных учреждениях соцобслуживания получили свыше 178 тыс. человек, из них 677 (0,4%) — в негосударственных организациях.

«Перед Департаментом социальной защиты населения Вологодской области сегодня стоят важнейшие задачи, и второстепенных среди них нет, — отмечает глава ведомства Лариса Каманина. — Огромную поддержку нам сегодня ока-

зывает правительство региона. Любой вопрос находится на контроле, решается быстро и без проволочек. Каждая организация, действующая в соцсфере, должна тоже работать как часы».

Сегодня в области действует ряд ключевых организаций, оказывающих широкий спектр социальных услуг населению. Среди них: Вологодский центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, № 2, Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями «Преодоление», Областной специальный дом для одиноких престарелых (Дом ветеранов), Октябрьский дом-интернат для престарелых и инвалидов, Красавинский психоневрологический интернат. Работу этих и многих других организаций трудно переоценить.

Гордость социальной сферы Вологодской области



БУ СО ВО «Вологодский центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, № 2»

Открыт в 1994 году для оказания социальной помощи детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей. Сегодня в центре временно проживают 58 воспитанников.

Здесь созданы комфортные условия, оборудованы кабинеты для допрофессиональной подготовки воспитанников: компьютерный, парикмахерский, поварской. На базе организации работает школа подготовки кандидатов в приемные родители, организовано сопровождение замещающих семей и выпускников. За свою историю 227 воспитанников центра обрели новую семью, 71 ребенок вернулся к своим родителям.

В перспективе: постепенное перепрофилирование стационарных групп в группы с дневным пребыванием детей из замещающих семей; развитие технологии по поиску и подготовке наставников, которые будут сопровождать детей в выборе жизненного пути и поддерживать дружеское общение. Центр тесно сотрудничает с социально ориентированными общественными организациями, волонтерами. Около 10 лет на базе центра работает Клуб социальной журналистики «Время говорить», объединивший 47 журналистов, работающих по социальной тематике. Совместно с воспитанниками издается внутрицентровская газета «Мы вместе». Более 20 лет в организации действует попечительский совет. Организовано детское самоуправление. Руководит центром **ЕЛЕНА РЫНДИНА**, кандидат педагогических наук.



БУ СО ВО «РЕАБИЛИТАЦИОННЫЙ ЦЕНТР ДЛЯ ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ «ПРЕОДОЛЕНИЕ»

Открылся в 1998 году. Ежегодно здесь проходят курс реабилитации свыше 1,2 тыс. детей с инвалидностью и с ограниченными возможностями здоровья (от рождения до 18 лет). Сегодня это крупнейшее социальное учреждение области для особенных детей. В центре создана оптимальная коррекционно-развивающая среда: залы ЛФК, кабинеты массажа, гидромассажа и физиопроцедур, бассейн, сенсорные комнаты, гончарная, столярная, художественная мастерские, музыкальный зал, автокласс, игровая и спортивная площадки.

Благодаря участию центра в реализации региональной программы «Дорога к дому», софинансируемой Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации (г. Москва), в Вологодской области внедряются мобильные технологии работы с семьями, воспитывающими детей-инвалидов. Это оказание дистанционных консультативных услуг, выездное консультирование в отдаленных районах области. Только за последние годы для семей из отдаленных районов области проведено свыше 4 тыс. дистанционных консультаций, 18 выездов мобильной службы для диагностического обследования 120 детей. Действуют службы домашнего визитирования, сопровождения семей с детьми-инвалидами, группы взаимопомощи родителей детей-инвалидов, успешно апробируются технологии межведомственного взаимодействия при подготовке детей к инклюзивному образованию. Опыт работы центра транслируется во многие учреждения области. **ДИРЕКТОР ЦЕНТРА**



СВЕТЛАНА ДУБОРОВА уверена, что он будет полезен и в других регионах России.

БУ СО ВО «ОБЛАСТНОЙ СПЕЦИАЛЬНЫЙ ДОМ ДЛЯ ОДИНОКИХ ПРЕСТАРЕЛЫХ» (ДОМ ВЕТЕРАНОВ)

Открыт в 2010 году. Построен по современным стандартам. В корпусах расположены 186 однокомнатных и 16 двухкомнатных благоустроенных квартир, 20 квартир предназначены для проживания маломобильных инвалидов. В жилых помещениях — современная мебель, в кухне — встроенные мойки и электроплиты. Это дом для 215 пожилых граждан. Для них оборудованы комфортные зоны отдыха, медицинский и процедурный кабинеты, пункт проката технических средств реабилитации, физкультурный зал, библиотека, кабинеты трудовой терапии, магазин и буфет, актовый зал.



За недолгую историю здесь накоплен колоссальный опыт работы с пожилыми и инвалидами. В области реализуется социальный проект «Забота», который имеет две составляющие: возможность получить скидки на товары и услуги по дисконтной карте и социальный аспект — создание условий для организации досуга, активного долголетия граждан пожилого возраста. В 2016 году при поддержке ветеранов области центры активного долголетия открыты на базе всех комплексных центров социального обслуживания и объединили свыше 140 тысяч пожилых вологжан. Координирует работу с пожилыми людьми в центрах активного долголетия «Забота» ресурсно-методический центр Дома ветеранов. Сейчас успешно отработывается стационарозамещающая технология «Профилакторий на дому», помогающая максимально продлить пребывание граждан в привычной для них среде. При поддержке общественной организации «Союз социальных работников Вологодской области» реализуется проект «Сделай шаг, а мы поможем!», где применяется Монтессори-терапия, помогающая развивать моторную, сенсорную и умственную активность пожилых людей, перенесших инсульт. Директор учреждения **Светлана Петрова** знает: все эти программы находят живой отклик у пожилых людей. Улучшается их настроение, повышается качество жизни.

АУ СО ВО «ОКТЯБРЬСКИЙ ДОМ-ИНТЕРНАТ ДЛЯ ПРЕСТАРЕЛЫХ И ИНВАЛИДОВ»

Открылся в 1969 году. В его структуру входят: геронтологическое, геронтопсихиатрическое, общее отделения,

отделение милосердия. Здесь проживают 398 граждан пожилого возраста и инвалидов, среди них ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла, ветераны труда.

Дом-интернат оснащен всей необходимой базой для качественного оказания социальных-бытовых, медицинских, психологических, правовых, трудовых услуг населению. Получатели соцуслуг проживают в комфортных комнатах и чувствуют себя как дома. На каждом этаже — уютные холлы с зонами отдыха. Оборудованы два физиотерапевтических кабинета, два зала ЛФК, стоматологический и процедурные кабинеты, фитобар. Работает интернет-кафе. Пользуются спросом среди проживающих сенсорная комната и кабинет психологической разгрузки. Трудотерапия помогает проживающим вести активный образ жизни, оборудована швейная мастерская и кабинет рукоделия, организован уголок живой природы. В учреждении сложился дружный коллектив, многие отдали работе в нем не одно десятилетие. В 2017 году **МЕДИЦИНСКАЯ СЕСТРА ГЕРОНТОЛОГИЧЕСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ ОКТЯБРЬСКОГО ДОМА-ИНТЕРНАТА Светлана Ковалец** стала победителем Всероссийского конкурса «Лучший работник учреждения социального обслуживания» в номинации «Лучшая медицинская сестра учреждения социального обслуживания». Руководит коллективом молодая и перспективная **ДИРЕКТОР Николай Рындин**.

На базе дома-интерната реализуется 10 социально значимых проектов: «Здоровье, подаренное природой», «Школа здоровья», «Грядка, помогающая жить», «Санаторий на дому». Они позволяют получить комплекс



лечебно-оздоровительных и психотерапевтических процедур. Проект «Будь в курсе» направлен на повышение финансовой грамотности проживающих; «Виртуальный туризм» позволяет людям, не способным путешествовать в реальности, заочно взаимодействовать с миром искусства и объектами культуры различных стран; «Музей на дом», «Музей памяти», «Планета — ONLINE», «Танцуют все» — говорят сами за себя.

АУСО ВО «КРАСАВИНСКИЙ ПСИХОНЕВРОЛОГИЧЕСКИЙ ИНТЕРНАТ»

Действует с 1979 года, в следующем году отметит 40-летний юбилей.

Предоставляет широкий спектр социальных услуг на стационарной основе гражданам пожилого возраста и инвалидам, страдающим хроническими психическими заболеваниями, утратившим способность осуществлять самообслуживание. Руководит интернатом **Наталья Угловская**. Базис интерната позволяет качественно оказывать проживающим широкий спектр социальных услуг. Здесь имеется своя водолечебница «Жемчужина Севера» с фитобаром, спелеоклиматической камерой, фито- и гидромассажными ваннами. В интернате работают физиотерапевтический, стоматологический, процедурный и врачебный кабинеты, ингаляторий, кабинет лечебного массажа. В интернате проживают 320 человек. В уютных комнатах — удобная мебель, бытовая техника. Сегодня учреждение работает над важным социальным проектом «В кругу равных», задача которого организовать самостоятельное сопровождаемое проживание вне стен интерната и вернуть людям с инвалидностью социальную независимость.